

在传统节日中增进文化自信力量

王 巍



做香囊、包粽子等亲子活动备受欢迎,龙舟、桨板、皮划艇等多样化水上活动颇受欢迎……刚刚过去的端午假期,各地文旅产品供给充足,民俗活动丰富多彩,浓郁的节日氛围不仅让人们感受到厚重的历史文化底蕴,也推动健康文明过节成为新风尚。

中国文化源远流长,中华文明博大精深。不久前在文化传承发展座谈会上,习近平总书记强调:“只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。”春节、端午、中秋、重阳等传统节日,具有丰富的文化内涵和深厚的历史底蕴,是中华优秀传统文化的重要载体,生动反映中华民族的价值观念和和精神追求。深入挖掘传统节日的文化意蕴,推出更多富有时代气息的节庆活动,有助于我们真切感受文化力量,更加坚定文化自信。

从农耕文明进入工业时代,从乡土社会转为城市聚居,生活方式的变化为传统节日注入许多新的元素。原有节日仪式的简化、转化,并不意味着节日文化内涵和价值会彻底改变。传统节日不断融入生活,就能获得生生不息的力量。

创新才能把握时代、引领潮流。文化发展自有其规律,人的主观能动性同样具有重要作用。比如,最近几年的端午节,内涵丰富的具有端午文化特色的线上科普、文艺演出、民间游戏、特色旅游等活动接地气、有人气,让人们得到文化的滋养。再如,“云观展”、沉浸式体验等数字技术广泛应用,也让文化传承创新获得强劲动能,开启无限空间。以文化创意、数字技术赋能传统节日文化,发展好多种文化业态,有助于提升大众参与度,增强审美韵味,提升美育素养,也有利于立足中华民族伟大历史实践和当代实践,更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

我们的节日文化,总在传承发展中别开生面。除夕守夜的年俗,从围炉夜话到一起看春晚,再到边看春晚边晒年夜饭,形式越来越丰富;端午节不少地方推出读诗、赛诗活动,诗意过节过出新感。从更广视角看,中华文明的浩荡长河,既有深沉厚重的历史积淀,也有大浪淘沙的勇敢再造,还有奔腾澎湃的创新汇流。因为坚守正道,所以敢于推陈出新、海纳百川;因为主动求变,所以时代气息更浓、生机活力更足。

在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,传统节日具有重要作用。坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,传统节日文化会在新时代焕发更加夺目的光彩,我们也必能赓续历史文脉、谱写当代华章。

明显成效。自2018年实施以来,全国消化“批而未供”、闲置土地共计2200多万亩。

节地用好“换”字诀。打造立体养殖、多层标准厂房,建构架式风电塔、全地埋式净水厂等,土地开发由“二维”转向“三维”,不少城市建起立体“坐标轴”,统筹地上地下空间开发,从“立方”变为“立方”。

2013—2022年期间,单位GDP建设用地使用面积下降了38.61%,国土经济密度明显提高。自然资源部自然资源开发利用司司长刘明松说,未来一段时期,将持续严格用地总量和强度双重控制,优化用地结构“腾空间”,严格标准控制“省空间”,立体综合开发“拓空间”,推广节地技术模式“造空间”。2019年以来,自然资源部已陆续推出节地技术和节地模式共计3批次46项。

——节约集约,改革创新。今年,江西省崇义县获评全国首批自然资源节约集约示范县(市)。走进崇义县龙达矿业,办公及职工宿舍楼等工程项目正如火如荼建设中。

“通过挖掘存量土地和盘活村集体闲置土地,对引进的企业实施‘点状供地’,在破解乡村产业用地难题的同时,实现了乡村土地精细化、集约化利用。”崇义县丰州乡党委书记黄小钦介绍。

崇义县自然资源局局长汤昌禄说,通过改革创新,化解土地利用不平衡、不协调等问题,盘活存量,用好增量。按照全生命周期管理机制,持续提升节约集约高质量用地水平。

从规划引领到市场配置,从核定总量到盘活存量,从考评激励到示范引领,节约集约用地举措越来越精细;持续增强自然资源要素保障能力,不断改革用地计划管理方式,优化城乡建设用地布局和结构,不断提高用地效率,我国建设用地总量持续高位净增长的态势有所减缓。

“十四五”期间,全国新增建设用地规模将控制在2950万亩,比“十三五”期间压减约300万亩。单位GDP建设用地使用面积比2020年降低15%左右。

从生态系统整体性出发,努力建设人与自然和谐共生的现代化

人均自然资源多不及世界平均水平的中国,短短几十年里,走过了西方国家几百年才完成的工业化历程,生态环境问题也在快速发展中集中显现。

习近平总书记强调,“发展经济不能对资源和生态环境竭泽而渔,生态环境保护也不是舍弃经济发展而缘木求鱼”“人的命脉在田,田的命脉在水,水的命脉在山,山的命脉在土,土的命脉在林和草”“坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理”。

直面发展课题,新时代中国在发展中保护,在保护中发展,努力建设人与自然和谐共生的现代化。



近日,湖北省兴山县古昭公路沿线绿意葱茏。古昭公路是兴山县连接沪蓉高速宜(昌)巴(东)段的重要通道,公路交通与自然景观融为一体,成为鄂西一道旅游风景线,带动沿线地区农民增收和经济社会发展。

本报记者 陈 斌摄

间,全市建成30万亩以上集中连片、土壤肥沃、设施配套、适宜规模种植和现代农业发展的“百亩方、千亩方、万亩方”。

保护黑土地,治理盐碱地,今天的耕地就是明天的饭碗。统筹发展与安全,兼顾数量与质量,加强耕地土壤改良、地力培肥和治理修复,开展综合治理和改造提升,瞄准短板弱项发力,全方位夯实粮食安全根基,让18亿亩耕地地实名归,让每寸耕地都成为丰收沃土。

节约集约用地,不断提高用地效率,夯实高质量发展之基

工业化、城镇化需要土地,农业现代化要保证土地数量和质量。生态文明新时代,实现高质量发展,节约资源是根本之策。

习近平总书记深刻指出,“我们土地是不少,但同14亿人口的需求一比,又是稀缺资源!建城市、搞工业、保生态都要用地,必须精打细算”“不能再无节制扩大建设用地,不是每个城镇都要长成巨人”“资源开发利用既要支撑当代人过上幸福生活,也要为子孙后代留下生存根基”。

——节约集约,规划先行。在河北省邱县邱城镇,前段寨、中段寨、后段寨的村庄规划赢得村民点赞。“编制村庄规划既要改善人居环境,也要想办法提升村民的经济收入、丰富他们的精神生活。”驻村规划师陈普说,通过逐户走访、问卷调查、实地踏勘,规划完成后腾挪出10.8亩建设用地指标。

“规划节约是最大的节约,加强规划引领和用途管制,优化国土空间开发保护格局。”自然资源部国土空间规划局局长张兵说,当前,我国城乡统筹的国土空间格局已基本形成,省市县各级国土空间总体规划编制审批正在全力推进。“加强规划源头管控,把资源节约集约的原则融入国土空间规划编制、审批、实施、监督工作中,优化农业、生态、城镇等功能空间,提升国土空间资源利用效率。”中国人民大学公共管理学院院长严金明说。

——节约集约,机制保障。在江苏省常州市天宁区,汽车智能零部件、常州通信技术、万都智慧物流三大产业园,推进多层厂房建设。“3个试点项目总用地618亩,竖向上建筑功能混合,节约用地比例约10%。”天宁区区长张凯说。

“寸土生寸金。”土地集约的背后,发展质量在提升。”江苏省自然资源厅厅长张国梁说,2022年底,江苏省建设用地地均GDP达33.4万元/亩,单位GDP建设用地使用面积较2020年下降11%,今后将继续推进资源节约集约利用,实现以较少资源消耗支撑更多优质发展增量。

从全国范围看,坚持土地要素跟着项目走,实施增量安排与存量盘活挂钩的“增存挂钩”机制,倒逼各地盘活存量建设用地,取得

先整类列管芬太尼物质,为防范芬太尼非法制贩及滥用发挥了重要作用。美方对此非但不感谢,反而先是无理制裁中方负责禁毒工作的机构,又在禁毒问题上对中国抹黑污蔑,非法制裁中国企业,现在竟然诱捕和起诉中国公民,这种肆意践踏国际法、实施“长臂管辖”的霸道行径,进一步损害了中国机构和公民的合法权益,严重破坏了中美禁毒合作的基础。

发言人说,美方企图通过施压、胁迫和非法手段解决自身在禁毒问题上的关切实际上是内病外治,这行不通,只会害人害己。中方敦促美方停止甩锅推责,停止对中方进行抹黑攻击,立即撤销对中方禁毒执法机构的制裁,停止以涉芬太尼为借口制裁、起诉中国企业和公民以及实施悬赏诱捕和任意拘押,立即释放非法抓捕的中国公民。中方将继续采取必要措施,坚定维护中国企业和公民合法权益。

“民情日记”更有生命力,取得更好的实效”。新时代“民情日记”,小本子升级成大数据。手机建档,线上接单、走访记录,急难愁盼早回应,关键小事快处理。“我们牢记嘱托,把续写‘民情日记’和推进‘千万工程’紧密结合起来,走好新时代党的群众路线。”峡州市委书记裘建勇表示。美丽塑形,文化铸魂,还得培元固本。“千万工程”是一场深刻的乡村治理革命,检验初心使命,锤炼干部作风。实施“千万工程”靠什么?习近平同志在浙江工作期间要求,各级党政主要负责人要切实承担“千万工程”领导责任;充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

党的十八大以来,习近平总书记一直倾心关怀、倾情牵挂、倾力指导“千万工程”,在重要节点作出重要指示批示,指引浙江不断把“千万工程”推向纵深。党管农村工作是我们的传统。20年来,“千万工程”始终是“一把手”工程。党政“一把手”亲自抓、分管领导直接抓,一级抓一级,层层抓落实。一年一度现场会高规格,选在哪里开,各地打擂台。顾益康记忆犹新:“比力度、比进步、比典型意义,拿成果说话。落选的,暗自较劲,你追我赶,来年干出更硬的成绩。”坚持党建引领,乡村治理效能显著提升。

一脉澄潭江,润泽五地共富。绍兴市新昌县的梅渚村、梅屏村、棠村村、雅庄村、镜岭集镇,围绕一江两岸,创新“梅棠雅集”党建品牌,整合优化旅游资源,春赏花、夏避暑,秋逛绿道,冬享民俗。一条永旺路,连起四村产业。宁波市镇海区庄市街道,万市徐村、光明村、永旺村、勤勇村,组织联建、活动联办、要事联商、工作联推、资源联享、党员联培。

“增强凝聚力,提升竞争力,4个村累计吸引投资3亿元。”庄市街道党工委副书记徐益军说。“千万工程”就是基层党建的试金石、磨刀石。凡是示范和整治工作搞得好的村庄,都有一个战斗力比较强的班子。“村里大小事,就靠干部跑。”嘉兴市嘉善县大云镇缪家村党委书记陆荣杰说,村干部和大家一起努力,建鲜切花基地,做好“花”文章,村民去年人均可支配收入5.6万元。“三个吃得起”,是宁波市鄞州区湾底村全体党员的承诺书。气力吃亏得起——多做实干;闲话吃亏得起——宽容大度;钞票吃亏得起——先公后私。几十年如一日坚持走集体共富路,湾底人过上好日子。党的政治优势、组织优势是具体的。作风实了,本领硬了,办法多了,向心力自然强。人民群众是社会实践的主体,也是一切发展的目的。

外交部发言人就美方以涉芬太尼问题逮捕和起诉中国公民和企业答记者问

新华社北京6月24日电 外交部发言人24日就美方以涉芬太尼问题逮捕和起诉中国公民和企业答记者问。

有记者问:当地时间6月23日,美国司法部宣布以涉嫌生产销售涉芬太尼化学前体为由,起诉多家中国企业和数名中国公民。中方对此有何评论?

发言人说,美方执法人员在第三国采用“钓鱼执法”诱捕中国公民,并悍然再次起诉中国实体和个人,是典型的任意拘押、单边制裁,完全非法,严重损害中国公民基本人权,严重损害中国企业利益。中方对此予以强烈谴责,已向美方提出严正交涉和强烈抗议。

发言人表示,中国积极开展国际禁毒合作,并本着人道主义精神,在全球范围内率

“(上接第二版)截至2022年底,浙江乡村绿领人才培养计划,累计培训高素质农民和农村实用人才130多万人;农创客培育工程,孵化农创客5万多名。2022年7月,浙江首次组织“新农匠”遴选,种养、手工艺、社会化服务,一批新型人才,扎根乡村,共创共富。今年浙江省委一号文件提出,以“千万工程”统领宜居宜业和美乡村建设,把提高县城承载能力与深化“千万工程”结合起来,在城乡融合中提升乡村建设水平。乡村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美。21世纪浙江城乡之间,这场影响深远的要素流动,为世界捧出破解城乡二元结构难题的中国方案。

党建引领,基层治理 为了人民,依靠人民。坚持党的领导,走好群众路线,汇聚起共同奋斗的磅礴力量

一本“民情日记”,载满初心。“串百家门,知百家情,解百家难,连百家心,办百家事,致百家富。”上世纪90年代开始,绍兴嵊州市,党员干部走村入户,掏出日记本,记下烦心事,拉近干群心。嵊州干部群众忘不了,2004年,时任浙江省委第一书记习近平同志到嵊州调研考察,提出“要进一步丰富、完善‘民情日记’这一典型经验的内涵,让

